
                                               
 

 
ATA Nº 017/2020 

 
Ata da Sessão Ordinária do dia trinta e um de agosto de dois mil e vinte, do Quarto 
Período Legislativo da Décima Terceira Legislatura da Câmara Municipal de 
Vereadores de Barros Cassal, situada na Rua John Kennedy, n° 240, destinado aos 
trabalhos do Legislativo Municipal, com a presença do presidente JARDEL JONER, 
vereadores  Roque Sidinei Pinheiro Castro e Ivonir Camargo Ortiz da bancada do 
MDB, Moacir de Oliveira Ortiz, Aparecida de Fátima Neves Pereira, Geverton Vieira 
Jandrey e Ilse Faller da bancada Progressista, Vilson Carlesso da bancada do PSB e 
Darli dos Santos Landim da bancada do PSD. A presente sessão teve início às 
dezenove horas e vinte minutos, quando o presidente da Câmara Municipal de 
Vereadores Jardel Joner, declarou aberta a Sessão Ordinária, fez sua saudação a 
todos os colegas vereadores e visitantes. Dando início aos trabalhos de hoje solicita 
que a secretária vereadora Ilse Faller, leia um texto da Bíblia. Após, coloca a Ata nº 
016 do dia vinte e quatro de agosto de 2020 em votação e declara a mesma aprovada 
por unanimidade, assina e passa para que a secretária assine. O presidente Jardel 
fala que hoje nas Correspondências Diversas solicitará que a secretária Ilse Faller leia 
uma mensagem dos dias atuais que estamos vivendo, para refletirmos e termos fé que 
logo tudo voltará ao normal: “Estamos atravessando um momento incerto em que 
precisamos evitar a rua e o contato humano para garantir o controle da pandemia do 
Coronavírus (Covid-19). Ainda não sabemos quanto tempo isto irá durar, mas não 
podemos deixar o medo ocupar nossas mentes. Infelizmente são tempos difíceis para 
todos. É tempo de ter esperança e de acreditar que dias melhores logo chegarão. 
Enquanto isso, vamos buscar encontrar no nosso lar - aquele canto que escolhemos 
como nosso - um conforto e uma segurança. Vamos ligar para as pessoas que 
amamos e lembrá-las constantemente do quanto as admiramos e de como é 
importante que todas se cuidem. Logo tudo isto será passado e fará parte de uma 
história vivida pelas nossas gerações. Que façamos dos dias difíceis um aprendizado 
sobre a vida e nós mesmos. Vamos encarar esse tempo como um intervalo da vida. 
Uma oportunidade para pensar e repensar. Que depois dessa, sejamos todos seres 
mais evoluídos”. Após, o presidente Jardel agradece a secretária Ilse e convida para 
fazer uso da tribuna livre, conforme solicitado por requerimento, o Advogado e 
Professor Senhor João Moacir Laufer Ferreira, que inicia seu pronunciamento 
dizendo que é uma honra estar no município e comenta que havia prometido ao 
Prefeito Jovelino que escreveria um livro sobre crônicas de Barros Cassal e daria esse 
livre as autoridades, assim o fez. Fala que em seu livro, na página 10, menciona que é 
natural de Barros Cassal e em Venâncio Aires é conhecido como “o embaixador de 
Barros Cassal” comenta que tem honra de falar que é da Linha Ricardi, Pinhal Novo e 
na contracapa de seu livro, tem a pintura da casa que nasceu, onde ele mesmo pintou. 
Conta que está com 73 anos, cursou Direito, Biologia e Geologia, foi presidente de 
aproximadamente cinquenta entidade no município de Venâncio Aires, não se 
engrandece da sua história, mas desafia alguém que já o fez. Toda essa determinação 
e vontade aprendeu com sua mãe Araci Laufer, a qual foi presidente do Clube de 
Mães de Barros Cassal, foi ela quem construiu o necrotério do município, carregando 
tijolo e areia nas costas, ela também criou treze filhos adotivos e a maioria se formou 
professora e saiu trabalhando. Conta que tem três filhos, o Fernando que está 
produzindo a ovinocultura, onde vai produzir queijos, a qual vai entrar na rota turística 
de Barros Cassal. Convida a todos para que visitem nosso município, tenham orgulho 
de nossa terra, pois João de Deus de Barros Cassal foi um dos melhores 



governadores do Rio Grande do Sul e por isso que essa terra tem esse nome, foi um 
guapo lanceiro que acima de tudo nunca se entregou para a política, ele foi também 
jornalista e advogado. Fala que todos os vereadores são líderes e líder é aquele que 
conhece o caminho e mostra o caminho ao povo, independente de partido político, 
conta que foi vereador por dois mandatos e professor da UNISC. Comenta que 
quando Ivo Faller faleceu, nesta igreja discursou e pela primeira vez um professor de 
oratória chorou por um amigo que partiu, tem acima de tudo em Barros Cassal o seu 
coração, sangue, lágrima e sua doação. Em 1991 recebeu o título de cidadão emérito 
de Venâncio Aires, em 2005/2006 recebeu o título de cidadão venancioairense e viveu 
naquela terra 46 anos, mas nunca deixou de amar Barros Cassal. Entre outras 
colocações, encerra seu pronunciamento dizendo que não podia deixar de vir 
demonstrar sua gratidão por essa terra, comenta que tem um poema de Gonçalves 
Dias, chamado “I-Juca Pirama” onde um filho condenado à morte por uma tribo 
inimiga, chora antes de morrer, seu pai se posta a sua frente e com o último tema de 
educação, fala ao seu filho: “Não chores, meu filho. Não chores, a vida é combate. 
Que aos fracos abate. Que os fortes, os bravos. Só pode exaltar.”. Agradece o espaço 
e encerra. A vereadora Ilse Faller, comenta que sabe dos feitos do senhor João 
Moacir, muito admirado pelos barroscassalenses, acompanhou com muito orgulho sua 
trajetória e hoje pode reviver o que sempre ouviu falar da sua luta. Conta que sua 
família sempre foi muito unida com a família de João Moacir e é testemunha dos feitos 
de sua mãe, da presidência do Clube de Mães e do necrotério. Fala em nomes de 
seus colegas vereadores que sentem orgulho do Senhor como barroscassalense, 
sempre lembra com muito carinho dos tantos estudantes que precisaram de sua ajuda 
para entrar para universidade UNISC, fala que suas palavras ficarão guardadas como 
um exemplo a seguir, principalmente na política. Agradece sua presença e parabeniza 
pelo livro “Contos e Pingos”. O vereador presidente Jardel Joner, fala que 
escutando o pronunciamento do senhor João Moacir de sua trajetória e observando 
sua emoção, sente-se muito grato pelas palavras ouvidas. Diz que lhe chamou 
atenção quando o Senhor Moacir fala que os políticos tem o dom de fazer amizades, e 
isso nos serve de lição, pois tantas vezes vimos discussões desnecessárias sobre 
política, porém devemos sempre lembrar que as eleições são passageiras e o que fica 
são nossos amigos. E em nome de todos os colegas da Câmara de Vereadores 
agradece mais uma vez o pronunciamento do Advogado e Professor João Moacir 
Laufer Ferreira. Não havendo mais assuntos a tratar, o presidente Jardel agradece 
pelos trabalhos de hoje e declara encerrada a presente sessão às dezenove horas e 
quarenta e cinco minutos. Sala das sessões, 31 de agosto de 2020. Lavrada a 
presente ata, que depois de lida e aprovada, será assinada pelo presidente e 
secretária. Digo que nem tudo que foi falado aqui, está constato em ata, mas que 
ficará gravado para qualquer esclarecimento. Sabrina Rodrigues Pinto, Assessora 
Legislativa. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
 

 


